CHUYEN PE: GIA TRI TUYET DOI

A. Ly thuyét :
+ DN: Khoang céch tir diém a dén diém 0 trén truc so la gia tri tuyét doi cia mot so a ( a la so thuc)
- Gia tri tuyét doi cua so khong &m la chinh no, gi tri tuyét doi cua s6 am la so6 doi cua nd.
TQ: Neuax=0=|a=a Néu a<0=l|al=-a
Néux-a>0=>|x-al=x-a Néux-a< 0=>|x-al =a-x
+Tinh chat: Gia tri tuyét doi ciia moi so déu khong &m: |a| >0 voimoia € R
- Hai sb bang nhau hozc ddi nhau thi cd gia tri tuyét d6i bang nhau, va nguoc lai hai s6 ¢6 gia tri tuyét doi

y ‘s . a=b
béng nhau thi ching 13 hai s bang nhau hozc d6i nhau. [a| =|b| < L L

- Moi sé déu 16n hon hoidc bing ddi cua gia tri tuyét d6i cua nd va ddng thai nho hon hodc bang gié tri
tuyét doi ciand: —|aj<a<|a] va —|aj=a<a<0;a=lad < a=0

- Trong hai s6 am s6 nao nho hon thi c6 gid tri tuyét doi Ién hon: Néu a <b < 0=>|a > |b|
- Trong hai s duong s6 nao nhé hon thi ¢6 gia tri tuyét di nho hon: Néu 0 <a <b = |a <|b]
- Gia trj tuyét d6i ciia mot tich bang tich cac gia tri tuyét ddi: [ab] =|al|b|

-7 . A e 4 ~ N . e, . ~ e a
- Gia tri tuyét doi cua mot thuong bang thuong hai gia tri tuyét doi: ‘%‘ = H
- Binh phuong cta gié tri tuyét d6i cua mot s bang binh phuong sé do: <’:1|2 =a’

- Tong hai gi4 tri tuyét ddi cua hai s6 ludn Ién hon hodc bing gié tri tuyét ddi cua hai s6, diu bang xay ra
khi va chi khi hai so cung dau: |a +|b| >|a+b| va |a|+|b|=|a+b|<>ab>0
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DANG 1: PHA GIA TRI TUYET POI

Bai 1: Pha gia tri tuyét ddi:

a, [2x+3| b, |4x—2| C, [3x—5| d, [2—x|
HD :
2x+3(x2%3) 4x—2(xz%)
a, Taco: [2x+3|= . b, [4x—2|=
—2x—3(x<_—j 2—4x(x<lj
2 2
5
3X_5(X2§j 2—-x(x<2)
C, [3x—5|= d,[2-x|=
5—3x(x<§} x=2(x>2)

Bai 2: Phé gié tri tuyét doi:

a, [2x—4|+|x—3| b, [x—5/+|x+6|
HD :
a, Ta c6 bang sau :
X 2 3
2X-4 - 0 + / +
X-3 - / - 0 +
Khi @6 ta co:

Néu x <2=>|2x—4|+|x—3 =(4-2x)+(3—x)=-3x+7
Néu 2<x<3=>[2x—4|+|x—3=2x—4+3-x=x-1
Néu x>3=>[2x—4|+|x—3 =2x—4+x-3=3x-7

b,
Ta c6 biang sau :
X -6 5
X-5 - / - 0 +
X+6 - 0 + / +
Khi @6 ta co :

Néu X <—6=>|x—5|+|x+6|=5—x—x—6=-2x-1
Néu —6 < x <5=>|x—5+|x+6/=5-x+x+6=11
Néu x>5=>

X—5|+|X+6/ =Xx—5+Xx+6=2x+1
Bai 3: Rut gon céc biéu thirc sau:

a, 3(2x—1)—|x—5| b, [2x+3+x+2
HD:

3, Néu x>5=>3(2x—1)—|x—5/=6x—3—(x—5)=5x+2
Néu x <5=>3(2x~1)—|x—5/=6x—3—(5-x)=7x—-8

b, Néu x2%3:>|2x+3|+x+2=2x+3+x+2:3x+5

Néu x<_?3=>|2x+3|+x+2:—2x—3+x+2=—x—1

Bai 4: Rut gon céc biéu thirc sau:
a, 3x—1+[1-3x| b, 3(x—1)—2|x+3|
HD:
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a, Néu : x s%=> 3x—1+[1-3x =3x-1+1-3x =0

Néu x > % =>3X—1+[1-3x| =3x—1+(3x—1)=6x-2

b, Néu x>-3=>3(x-1)-2|x+3 =3x-3-2(x+3)=x-9
Néu x <—3=>3(x—1)—2[x+3=3x—3+2(x+3)=5x+3
Bai 5: Tinh gi4 tri cua biéu thuc:

a, A=3x*-2x+1, V6i |x=0,5 b, B = [3x—1+x—3 V6i [x|=

HD:
Xx=0,5

a, Vi |x|:0,5:>{
x=-0,5

2
THl:X:Q5:>A:3(;)—Zl+1:§
2 2 4

2
TH2:X=—0,5:>A=3(:}j—2.:£+1:§+2:E
2 2 4 4
=1
! 3
b, Vi [X|=—==>
[X/=3 "
X=—
3
TH1: X=1=>B=3.1— +1—3:_—8
3 3 3 3
TH2: x:_—1:>B: 3._—1 +_—1—3:1+_—10:_—7
3 3| 3 3 3
Bai 6: Tinh gia tri cua biéu thuc:
: -2 ) 1
a8, A=6x"—3x*+2|x|+4 Vi X=— b, 2|x|—3|y| voi X=E;y=—3

HD:

3 2
aANﬂx::giﬂﬂ:F%:g:>A:6(gj—3(?)+23+4:§g
3 3| 3 3 3 3 9

b, V6i X=2 =[x/ =2,y =-3=>|y| =3=> B=2[x|~3|y| -2 -33-1-9 -8
Bai 7: Tinh gié tri cua biéu thuc:
_5x*-7x+1

Voi |x|=i
3x-1 2

a, 2|x—2|-3[1—-x| voix =4 b, D

HD:
a, VoI x=4=> A= 2|x—2|—3|1— x| = 2.|2|—3|—3| =4-9=-5

b, Vi [ 1_[x=1/2
, | = — =
A== x=21/2
1 .1 1 .1
5--7.=+1 5 +7.=+1
THl:x:l:>D:%:_—5 TH2: x= *—>D= 4_12 _-23
2 31 2 2 31 10
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DANG 2: |A(x)|=k(k>0)

Bai 1: Tim x biét;
2l 1 4
a, 2]3x—1+1=5 b, 3X——‘:—+2— C, ||x+5|—4|=3
5 35 7
HD:
3x-1=2
a,2Bx—u+1=5=>2px—q=4:>Bx—q=2=>[
3Xx-1=-2
3x—g=E
b, 3x—3‘=i+2f=> 3x—2‘=§=> > 5
5 3 7 5 5 2 -13
3x—S="22
5 5
X+5-4=3
C, [x+5—4/=3=>
|x+5|-4=-3
Bai 2: Tim x biét:
a,||3x+1-11 =3 b,||x+3|—-8|=20
HD :
3 -11=3
a, Taco: [3x+1-11=3=> [3x+4
[3x+1-11=-3
, |x+3/-8=20
b, Taco :[x+3-8=20=>
|x+3~8=-20
Bai 3: Tim x nguyén biét :
8, [5(2x+3)|+[2(2x+3)|+[2x+3| =16 b, [ +[6x—2| = x* +4
HD :
2X+3=2
a, VT =5[2x+3+2|2x+3+|2x+3| =16 => 8|2x+ 3| =16 =>|2X+3|:2=>{
2X+3=-2
X* +|6x—2|=x*+4
b, Vi X’ +420=>|X" +[6x—2|=x"+4=>|
X’ +|6x—2|=—x*—4
Bai 4: Tim x biét;
1 21 1
a, 3§|2X—1|:§ b, 2|2X—3|:E C, 7,5—3|5—2X|=—4,5
Bai 5: Tim x biét:
a, [x—1+2/=3 b, [2x—5/ =4 c,l—‘?—zx‘:1
3 |4 4
Bai 6: Tim x, y biét:
a, X+ 24— b,l—x+l=1 c,§—|2x+]4:Z
5 2 5 3 4 8
Bai 7: Tim x biét:
a, |2x—]4+l _4 b, X*+2 x—1|:x2+2 c, [X? x+§ =X°
2| 5 2 4
Bai 8: Tim x biét;
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a, |2x—1|—1 1 b, Ly41-3-2 c, x5 + 3] = x
2| 5 2 4 5 4

Bai 9: Tim x biét:

[ x+1]l2x—3)=ax-3 b, |x—H2x— 3| =2x -3 C. [[2x—3-x+1 =4x-1
2 4 4 (77 4 4

Bai 10: Tim x biét:

a, [x-1-1=2 b, [3x+1/-5/=2 ¢, [p-3J2x—1|=7

Bai 11: Tim x biét:
4 X

a, X+E|—|—3,75|:—|—2,15| b, 23x—1+1=5 c, 5—4:3

Bai 12: Tim x biét:

a, —x+g +l:3,5 b) x—1 =2E C, 2—§X—E =2
5 2 3 2 4 4

Bai 13: Tim x biét:

a,§+ﬁx—§=Z b, 4,5—§1x+§:E C, x+1—§=5%

2 5 4 4 412 3 6 4, 4

Bai 14: Tim X biét:

a, 6,5—g:x+1:2 b,1—1+§:4x—1:Z C,E—Z,5Z§X+1=3
4 3 4 2 5 2 4 4 2

Bai 15: Tim x biét:

a,2—1+3:5—2:6 b, VLI c,gzgl—l 2|23

5 4 3 3 6| 12 4 212 2 4
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DANG 3: |A(x)|=B(x)

Phuong phap: Chia khoang pha GTTD

Bai 1: Tim x biét:

a, [2x+3/=x+2 b, x—1 +ﬂ:|(—3,2)+g|
3 5 5

HD:

a, TH1: xz_?3=>2x+3=x+2:>x=—l(t/m)

TH2 : x<_?3:>—2x—3:x+2:>x=_?5(t/m)

x—1—2
11 4 14 1] 14 4 3
b, X—Z|4—=—=>|X—S|=——-==2=
3] 5 5 3] 5 5 1
X—==-2
3
Bai 2: Tim x biét:
a, [4—x|+2x=3 b, [x—7|+2x+5=6 C, 3x—[2x+1=2
HD:
a, TH1: x<4=>(4-x)+2x=3=>x=—1(t/m)
TH2 : x>4:>(x—4)+2x:3:>x:g(l)
b, TH1: x27=>x—7+2x+5=6:>x:g(loai)
TH2: x<7=>7—-Xx+2Xx+5=6=>x=-6 (t/m)
c, TH1:xz_?l:>3x—(2x+1):2:>x:3(t/m)
-1 1 .
TH2 : x<?:>3x+(2x+1)=2=>x=g(loal)
Bai 3: Tim x biét:
a, [2x—3=x-3 b, bx—3-x=7 C, [3x—2|=x+7
HD :

a, TH1:ng=>2x—3:x—3z>x:0(l)
TH2:x<g:>3—2x=x—3:>x=2(l)
3 5
b, TH12X2§=>5X—3—X=7=>X=§(t/m)
3 -2
TH2:x<g=>3—5x—x:7:>x=?(t/m)
2 9
c, TH1:x2§:>3x—2:x+7:>x=§(t/m)

TH2:x<§:>2—3x:x+7:>x:_75(t/m)
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Bai 4 : Tim x biét :

a, [4x+3|—x=15 b, 2|5x—3—2x =14 C, [3x—2|+5x =4x-10

HD:

a, THlZXZ_TB=>4X+3—X215=>X:...
-3
TH2:X<T=>—4X—3—X=15=>X=...
b, THl:x2§=>2(5x—3)—2x=14:>x=...
TH2: x<§=> 2(3-5x)—2x=14 =>X=..,
C, TH1:xz§:>3x—2+5x:4x—10=>x:...

TH2:X<§=> 2—-3X+5x=4x-10=>x=...
Bai 5: Tim x biét:

a, |[x—2016| = x—2012 b,[x+1-5=0 C, [x+4[=7
HD:

a, TH1:x>2016 =>Xx—2016=x—2012 => X =...

TH2:x<2016=>2016—x=x—-2012=>x=...

b, X+ =5=>Xx+1=45=>x=...

c, |X+4|=7=x+4=47=>x=...
Bai 6: Tim x biét:
a, [x—20/=11 b, [x—5/=x-5 C, [x—6|=6-x
HD:

a  [x—20/=11=>x-20=2+11

b, |x—5/=x—5=>x-5>0=>x>5

c, X—6=6-Xx=>x-6<0=>Xx<6
Bai 7: Tim x biét;
a, [x=7|+x-7=0 b, 17 —x+|x—4|=0 C, [x—=3+x-3=0
HD:

a, |X=7|+Xx—=7=0=>|x-7|=7—x=>x-7<0=>x<7

17—x+(x—4)=0(x>4)

b, 17 -x+|x—-4|=0=
+x=4 >[17—x+(4—x):0(x<4)

c, X—3+Xx—3=0=>|x—3=3-x=>x-3<0=>x<3
Bai 8: Tim x biét:
a, [x+2—-x=2 b, [x-3=21 C,|2x+3/—|x—-3 =0
HD:
a, [X+2 —x=2=>|x+2|=x+2=>X+2>0=>x>-2
x—-3=21
b, |x—3|=21=>{
x—-3=-21
2X—-3=x-3
c, |2x+3|—|x—3|=0=>|2x—3|=|x—3|=>{
2X—-3=3-X
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Bai 9: Tim x biét:
a, |2x+3|=x+2
HD:

b,[x—7|+2x+5=6

a, 2x+3=x+2=>

b, |x—7|+2x+5=6=>[
Bai 10: Tim x biét:
a, [5x| =x—12 b, |9+ x| =2x
Bai 11: Tim x biét:
a, [x—5+5=x b, |x+7|-x=7
Bai 12: Tim x biét:
a, %x=3—2x b, |x—1 =3x+2
Bai 13: Tim x biét:
a, |4+ 2% =—4x b, [3x—1+2=x
Bai 14: Tim x biét:
a, [2x—5/=x+1 b, [3x—2|-1=x

Bai 15: Tim x biét:
a, |[4—x+2x=3
Bai 16: Tim x biét:
a.[2x—5|=x+1
Bai 17: Tim x biét:
a,|2x—3 =x—5
Bai 18: Tim x biét:
a.|2—x=2x-1
Bai 19: Tim x biét:
a.|x—2|=2-x

b, 3x — 4 +4 =3x
b.|6x—2|=3x—4
b.[3x+2|=x+1

b.|2x-1=x-3

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

2x+3=x+2(x2%3j

—2x—3:x+2(x<%3j

X—7+2x+5=6(x>7)
7—X+2x+5=6(x<7)

C, [5x|-3x =2

C, [3x—4|+4=3x
C, [7—x =5x+1
C, [x+15 +1=3x
C, [Bx—7|=2x+1
C, [7—2X+7=2x
C.|3x—2|=x-2
C.|2x+1=7-x

c.2|x=1=x+2

d, |x+6|—9=2x

d, [7—2x]+7=2x
d, 2x-3+x=21

d, [2x -5/ =x+2

d, [2x—1]+1=x

d, H6x -2 —5\ ~2016x—2017

d, \2x—3\=3x+2
d.[2x+3 =1

d,[x—1=2x-1



DANG 4: |A(x)|=[B(x)|
Phuong phap:
Céch 1: Tach 2 TH:
TH1: A(x)=B(x)
TH2: A(x)=-B(x)
Céch 2: Xét khoang bang cach 1ap bang xét dau:

Bai 1: Tim x biét: |x—2|—[2x+3|-x=-2

HD:
Lap bang xét dau ta co:
X -3/2 2
X-2 - / - 0 +
2X+3 - 0 + / +
Khidétacd: THL: x£%3=>(2—x)—(—2x—3)—x:—2
TH2 : —%Sx<2=>(2—x)—(2x+3)—x=—2
TH3: x>2=(x—-2)—(2x+3)—x=-2
Bai 2: Tim x biét:
a, [2x—3|—x=|2—¥ b, 2|x—3—|4x-1=0
HD :
a, Ta c6 bang xét dau :
X 3/2
2X -3 - 0 + / +
2-X + / + 0 -

Khi do6 ta ¢o : THl:x<g:>(3—2x)—x:2—x

TH2:§Sx<2:>(2x—3)—x:(2—x)

TH3:x>2=>(2x-3)-x=x-2

2(x-3)=4x-1
b, 2|x—3—[4x-1=0=>2|x-3 =|4x -1 = (x=3)
2(x—3)=1-4x
Bai 3: Tim x biét:
a, [3x—5+|2x+3 =7 b, |x|+|x+2 =3
HD : . )
a, Ta co bang xét dau :
X -3/2 5/3
3x-5 - / - 0 +
2X+3 - 0 + / +

Khidotaco: THL: x<_?3=>(5—3x)+(—2x+3):7

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

C, [3x—5/=|x+2|



TH2:—gsx<§=>(5—3x)+(2x+3)=7

TH3:x2§=>3x—5+2x+3=7

b, Ta c6 bang xét dau :

X -2 0
X - / - 0 +
X+2 - 0 + / +
Khiddtaco: TH1:x<—2=>(—x)+(—x—2)=3
TH22—2SX<O=>(—X)+(X+2)=3
TH3Z2SX=>X+(X+2)=3
) 3X—5=x+2
c, Taco: |3x—5|:|x+2|:>{
3X—-5=-—x-2
Bai 4: Tim x biét:
a, [x—=1|+|x+3/ =4 b, |2x+3—2/4—x|=5
HD : 7
a, Ta co bang sau :
X -3 1
x-1 - / - 0 +
X+3 - 0 + / +
Khi d6 ta co : TH1: x <—3=>(1-x)+(—x—3)=4
TH2:—3£X<1=>(1—X)+X+3=4
TH3:x>1=>(x-1)+x(x+3)=4
b, Ta c6 bang sau :
X -3/2 4
2X+3 - 0 + / +
4-x - / - 0 +

Khi d6 ta co : TH1: x<_?3=>(—2x—3)—2(x—4):5

THZ:%?’Sx<4:>(2x+3)—2(x—4)=5

TH3:x>4=>(2x+3)-2(4—x)=5
Bai 5: Tim x biét:

a, |x|+[8—x|=0 b, |X|+|-X|=3-x

HD :
a, Ta co bang xét dau :
X 0
X - 0 + / +
8-x + / + 0 -

Khidotaco: TH1:x<0=>(-x)+(8-x)=0
TH2:0<x<8=>x+8-x=0
TH3:x>8=>x+(x—8)=0

b, Taco |-x| =|x| =>|x|+|-X =3—x=>2|x|=3—x

TH1: x>=0=>2Xx=3-X

TH2:x<0=>2(—x)=3-X
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C, [2x—3—x=|2—¥

10



¢, Ta cd bang

xét diu ta co :

X 3/2
2x -3 - + / +
2-X + / + 0 -

Khidotaco: TH1:x<g:>(3—2x)—x:2—x

THZ:g§x<2:>(2x—3)—x:(2—x)

TH3: x22=>(2x—3)—x=x—2

Bai 6: Tim X biét:|x— 2011 +|x—2010| = 2012
HD :
Ta c6 bang xét diu :
X 2010 2011
X - 2011 - / - 0 +
X - 2010 - 0 + / +

Khido taco: THI1:x<2010=>(2011-x)+(2010—x)=2012
TH2:2010 < X < 2011=> (2011 X)+(x—2010) = 2012
TH3:(x—2011)+(x—2010) = 2012

Bai 7: Tim x biét: |[x—1,5/+[2,5-x/=0

HD:
[|x-1,5>0
Vi
12,5-x>0
Bai 8: Tim X, y biét :
a, [ +|x+2=0

x-1,5=0
:>V—L5h425—4:0:>{
2,5-x=0

b, [x—1,38/+[2y+4,2|=0 C, [5x—4|=|x+2)

HD:
a, Vi = |x|+|x+2|=0=>
[x+2/>0 X+2=0
[|x-1,38>0 x-138=0
b, Vi =>|x—1,38|+|2y +4,2|=0=>
2y+4,2/>0 2y+4,2=0
SX—-4=x+2
c, |5x—4|=|x+2|:>{
5X—4=-x-2
Bai 9: Tim x biét: |x|+|x—1] =1
HD :
Ta c6 bang xét diu :
X 0
X - 0 + / +
X-1 - / - 0 +

Khidétaco: TH1: x<0=>(—x)+(1—x)=1
TH2:0<x<1=>x+(1-x)=1
TH3:x>1=>x+(x-1)=1
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Bai 10: Tim x, y biét: [4x+3—|x-1 =7

HD :

a, Ta c6 bang xét dau :

X -3/4 1

4x +3 - 0 + / +
x-1 - / - 0 +
Khi d6taco: THIL: x<_73=>(—4x—3)—(1— X)=7

TH2:_T3§ x<1=>(4x+3)—(1-x)=7

TH3:x>1=>(4x+3)—(x-1)=7

Bai 11: Tim x biét : [2x—3—x=[2—x|

HD :

Ta c6 bang xét dau :

X 3/2 2

2X -3 - 0 + / +
2-X + / + 0
Khi @6 ta co:

Bai 12: Tim x biét:

TH1:x<g:>(3—2x)—x:2—x

THZ:g£x<2:>(2x—3)—x:(2—x)

TH3: x22=>(2x—3)—x=x—2

a [2x—3—|3x+2=0 b, [7x-+1|—[5x + 6/ =0 e Px-T-Px+3 -0
4 2| |8 5
Bai 13: Tim x biét:
a, T2y =0 b, [2+3x|=[4x—3| c, S =|4x-1]
8 6| |2 2 2
Bai 14: Tim x biét: Zx+g :|ﬂ —1|
3l (3 4
Bai 15: Tim x biét :
a, [x—1—-|x-3=2x-1 b, 4[3x -1 +|x| —2|x -5+ 7|x -3 =12
Bai 16: Tim x biét:
1 1 1
a, 2§—x + X_E +8§:1’2 b, 3|x+4|—[2x+1—5|x+3+|x—9|=5
Bai 17; Tim x biét;
a, 2x+31 +|X|—3l:‘21—x b, [2x—6]+|x+3=8
2 2 5

Bai 18: Tim x biét;

a, |[x+5/+|x—3=9

Bai 19: Tim x biét;

a, [x—2|+|x—3+|x—4|=2
Bai 20: Tim x biét;

a, |x+5+[3—x/=8

Bai 21: Tim x biét;

a, 2|x—3+[2x=5/=11

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

b, [x—2|+|x-5/=3

b, [x+1+[2x—3 =|3x—2|

b, [x+1+[x—2|+|x+3 =6

b, 2|x+2|+[4—x|=11

C, [3x—5/+[3x+1 =6

C, [x=3+[5—X|+2|x—4|=2
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Bai 22: Tim x biét:

a, |[x—4|+|x—6]=2 b, |x+1|+|x+5 =4 C, [3x+7|+3]2— x| =13
Bai 23: Tim x biét;
a, [5x +1|+[3—2x| =|4 - 3x| b, [x+2|+[3x—1|+|x -1 =3 C, [x—2|+|x—7|=4
Bai 24: Tim x biét;
a, [bx—4 =|x+2 b, [2x—3—[3x+2/=0 C,[2+3X =[4x—3
Bai 25: Tim x biét;
a, [7x+1—[5x+6=0 b, EX+1 =|4x -1 c,§x—z‘—‘§ §‘20
2 2 4 2| |8 5

Bai 26: Tim x biét;
a, Zx+g‘:fx—1‘ b, Zx+§—1x+5=0

5 3 |3 4 8 6| |2

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc



DANG 5: BIEU THUC CO NHIEU GIA TRI TUYET DOI

Phuong phap: Lap bang xét dau

Bai 1: Tim x biét:
a, 43x—1+|x|—2x -5+ 7|x -3 =12
Bai 2: Tim x biét:

a, ZE—X—I—
5

1
X__
5

+8£=1,2
5

Bai 3: Tim x biét:

a, |2X—6|+|x+3 =8

Bai 4: Tim x biét:

a, [X—2/+[x—3+[x—-4=2

Bai 5: Tim x biét:

a 2x+2/+]4-x=11

Bai 6: Tim x biét:

a, 3XX+1—-2x|x+2=12

Bai 7: Tim x biét:

a, |X+5—[1-2x =x

Bai 8: Tim x biét:

a, [X|+[1-x =x+|x-3

Bai 9: Tim x biét:

a, [x—3+|x+5=8

Bai 10: Tim x biét:

a, |[x—3+[3x+4 =[2x+1|

Bai 11: Tim x biét:

a, |x|—[2x+3=x-1

Bai 12: Tim x biét:

a, [x+5—[1-2x| = x

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

b, 3x+4|—|2x+1 -5x+3+|x—9 =5

x+3 +|x|—3£=|2£—x
2 5

b, 2
2

b, [x+5 +|x-3=9

b, [X+1+[x—2 +|x+3 =6
b, [x—2 +|x—3 +[2x—8 =9
b, [x—1+3x-3-2x—2 =4
b, [x|—|2x+3 =x-1

b, |x—2|+[x—5/=3

b, [2x—1+[2x -5 =4

b, 3x|x+1 —2x|x+2|=12

b, X[+ [1—x|=x+[x-3
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DANG 6: |A(x)|<a hoic |A(x)>a

Phuong phap:
Véi \A(x)\<a:> —a<A(x)<a
A(X)>a
Voi |A(x)|>a=> (x)
A(x)<-a
Bai 1: Tim x biét:
a, [x—2/<4 b, 5x—3/<2 C, [3x+1| >4
HD :
a |[x—2/<4=>-4<x-2<4
b, 5x—3 <2=>-2<5x-3<2

3X+1>4
c, Bx+1>4=>
X+1<-4
Bai 2: Tim x biét:
a, [3x—2|—x>1 b, 3x—2|>x+1 C, [2x+3 <5
HD:
2 2
a, TH1:x2§:>3x—2—x>1 TH2:x<§:>2—3x—x>1
Lo 2 2
b, TH1.x2§=>3x—2>x+1 TH2.x<§:>2—3x>x+1
C, |[2x+3/<5=>-5<2x+3<5
Bai 3: Tim x biét:
a, [2x-3>5 b, |3x-1|<7 C, 3+[2x+5/>13
HD:
2X-3>5
a, [2x-3|>5=>
2X—-3<-5
b, [8x -1 <7 =-7<3x-1<7
2X+5>10
¢, =>[2x+5/>10=>
2X+5<-10
Bai 4: Tim x biét:
a, [2x+3—4x <9 b, [x-1<4 C, |[x—2001| > 2002
HD:
a, TH12X2%3=>(2X+3)—4X<9 TH22X<_73=>—2X—3—4X<9

15
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DANG 7: SU DUNG TINH CHAT: |A+|B|>|A+B|

Bai 1: Tim x nguyén biét:
a, [x—=1+|x—3+|x—5/+|x—7|=8 b, [x—2010|+|x—2012| +|x —2014| = 2
HD :
a, Tach: =>(|x—]4+|x—7|)+(|x—3|+|x—5|):|x—]4+|7—x|+|x—3|+|5—x|
>|x—1+7—x|+|x—3+5—-x|=|6|+|2| =8
(x=1)(7-x)=0

=>3<x<5
(x—=3)(5-x)=0

Dau bang xay ra khi {

b,taco:

VT =>|x—1010| +[2014 — X|+ |x — 2012| > [x — 2010+ 2014 — X| + |x — 2012 = 2+ |x — 2012 > 2
(x—2010)(1014-X) >0
x—2012>0

Bai 2: Tim X nguyén biét: |x—1+|x — 2|+ |x —3[+...+|x—100| = 2500
HD :

Vi |x—2012| >0, dau bang khi { => X =2012

Tacd: VT =(|x—]4+|100—x|)+(|x—2|+|99—x|)+...+(|x—50|+|51— x|)

VT > (x—1+100—X)+(Xx—2+99—X)+...+(x—50+51—x)
=99+97+95+...+1=2500

Dau bang xay ra khi : (x—1)(100—x)>0,(x—2)(99—x)=0,...(x—50)(51-x) =0

|:X=50

=>

X =51

Bai 3: Tim x nguyén biét:

a, [x=1+|x—2|+|y—3+|x—4/=3

HD :
a, Taco: Pat A=|x—1+|x—2/+|y—3+|x—4
Taco : |x—1|+|x—4|=|x—1|+|4—x| >3 Nén A=3 khi va chi khi
|x—2=|y—3=0 va (x-1)(4—x)=0=>x=2,y=3

Bai 4: Tim x nguyén biét:

a, 2004 =|x—4| +|x—10|+|x+101]+|x +990|+|x+1000|

HD :
a, Taco VP =|4—x|+|x+1000|+[10 — x| +|x+990|+|x+101|
VP >1004-+1000 +|x +101| > 2004
(4-x)(x+1000)>0
Déu bang khi < (10— x)(x+990)>0 => x =-101
x+101=0
Bai 5: Tim x nguyén biét: |x —2005| +|x —2006|+|y —2007|+|x —2008| = 3
HD :

Dt A=|x—2005|+|x —2006|+|y —2007|+|x —2008|
Khi d6 ta c6 : A=|x—2005|+|2008 — x| +|x — 2006|+ |y —2007| > 3+|x — 2006| +|y — 2007
L _ (x—2005)(2008—x)20 x = 2006
Dau bang xay ra khi : =>
[x—2006|=|y—2007|=0 [y =2007

16
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Bai 6: Tim x biét: [2x—3/+[2x+4| =7
HD :

) Lo . . |3—-2x2>0 x£§
Taco: [3—2x|+|2x+4| >3—2x+2x+4=7 dau bang xay ra khi

2x+430
X+42 X> -2

Bai 7: Tim X biét: |x+2,5/+|x+6,5+|x+9,5 =7

HD:
|x+2,5/>-x—-2,5, |x+6,5>0 va [x+9,5>x+9,5
Nén: VT >-x—-2,5+x+9,5=7, diu bang xay ra khi X =-6,5

Bai 8: Tim x nguyén biét: [x +1|+|x +2|+|x +3+...+|x +100| = 605x

HD :
Vi |x+1]>0,|x+2/>0,...]x+100[ > 0=>VT >0=>605x>0=>x>0
V6i x>0=>VT =(x+1)+(x+2)+(x+3)+...+(x+100) = 605x
=>100x + 5050 = 605x

Bai 9: Tim biét: |x+3)+|x+1 =3x

HD :
Vi [x+320,|x+1>0=>3x>0=>x>0
_ [x+3=x+3
Véi x>0=> =>(x+3)+(x+1)=3x
|x+ﬂ=x+1
Bai 10: Tim x, biét [x + 1|+|x +3|+...+|x +2019| =2020x .
Bai 11: Tim x biét: x+E + x+3 + x+i =4x
17 17 17
HD :
Vi x+% >0, x+% >0, x+i >0=>VT >0=>4x>0=>x2>0

Khi @6 : (x+£)+(x+£j+(x+ij:4x
17 17 17
Bai 12 : Tim x biét :
a, |X+0,8+|x+5,2|+|x+9,7| = 4x
HD:
a, Vi [x+0,8/>0,|x+5,2/>0,|x+9,7]20=>4x>0=>x>0
Khi do: (x+0,8)+(x+5,2)+(x+9,7)=4x
Bai 13; Tim x biét

a, |[x—2|+|x—3+[2x-8 =9 b, [x—1+3|x—3-2|x—2|=4
Bai 14: Tim x biét:
a, [x+1+[x+2|+|x+3 =4x b, [x+1|+[x+2|+|x+3+|x+4|=5x—-1
Bai 15; Tim x biét;
a, [x+2+ X+§ + X+% =4x b, [x+1,2 +|x +1,2|+|x+1 3 +|x +1,4) =5x
Bai 16: Tim x biét:

1 2 3 100
a, [ X+—|+|X+—|+[X+—|+...+|Xx+—|=101x

101 101 101 101
Bai 17: Tim x biét: x+i+x+i+x+i+...+ X+ ‘leOX

1.2 2.3 3.4 99.100
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Bai 18: Tim x biét:

a, [x—2/+|x-5=3 b, [2x—1|+|2x -5/ =4

Bai 19: Tim x biét;

a,[x+5+[3-x =8 b, [x—2+|x—5=3 c, [3x—5/+[3x+1 =6
Bai 20: Tim x biét;

a, 2x—3+[2x+5 =11 b, |x+1+[2x—3 =[3x—2 C, [x—3+[p—X+2x—-4=2
Bai 21: Tim x biét;

a, [x—4+|x—6=2 b, [x+1+|x+5=4 C, [3x+7]+32—x =13

Bai 22: Tim x biét;

a, [5x+1 +[3—2x =|4+3X| b, [x+2/+[3x—1 +|x -1 =3 C [x—2/+|x—7]=4

Bai 23: Tim x, y thoa mén :

a) (x—1f +(y+3) =0
Bai 24: Tim x, y thoa mén:

a) [x —2007]+|y — 2008 < 0
Bai 25: Tim x thoa man:

a) [x+5/+[3—x =8

Bai 26: Tim x biét: Xt | x4t X ‘=5OX
3.5 97.99
BAi 27: Tim x bidt: [X+ | +|X - |+ ..+ X + |:101x
5.9 397.401
Bai 28: Tim x biét: |x +5/+|x +3+|x—2|=8(x—3)
Bai 29: Tim x biét ¢, [2x+5/+[2x -3 =8
Bai 30: Tim x nguyén biét:
a, [x—1+[4—x=3 b, |[x+2|+|x—3=5 C, [x+1+|x—6]=7
Bai 31: Tim s6 nguyén x, y biét:
a, X+y=4va |x+2|+|y|=6 b, x+y=4 va |2x+1]+|y —X| =5
Bai 32: Tim s6 nguyén x, y biét:
a, x-y =3va [x+|y|=3 b, x-2y=5va |x|+|2y -1 =6
Bai 33: Tim s6 nguyén x, y biét:
a, x+y=5va |x+1+|y—2|=4 b, x-y=3 va |[x—6|+|y—1=4
Bai 34: Tim s6 nguyén x, y biét:
a, X-y=2va 2x+1+[2y +1|=4 b, 2x+y=3 va [2x+3 +|y+2|=8

Bai 35: Tim x biét : |x —2014|+|x — 2015+ |x —2016| =2
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DANG 8: Tim x, y nguyén théa man déing thic : |A +|B|=m
Phuong phap :
A=0
B=0
+Néu m>0.......Do|A >0=>0<|B|<m=> Tim B roi suy ratim A

+ Néu m:0:>{

Bai 1: Tim cac cap so nguyén X, y théa man :

a, [x—2007|+|x— 2008 = 0 b, [x—y—2/+|y+3=0 ¢, (x+2) +2]y-1=0
Bai 2: Tim céc cap s nguyén x, y thoa man :

a, |x—3y|5+ y+4/=0 b, |x—y—5|+(y—3)4=0 C, [x+3y—1+3]y+2=0
Bai 3: Tim cap s6 nguyén (x ;y) thoa man :

a, |x+4|+|y-1=3 b, [2x+1+|y-1=4 C, [3x|+|y+5/=5

HD :

8, Do [x+4>0=0<|y—2/<3=|y-2€{0;1;2;3}
Bai 4: Tim cap sé nguyén x, y théa man :

a, [bx|+[2y +3|=7 b, 3)x—5+|y+4|=5 C, [x+6|+42y -1 =12
Bai 5: Tim cap sé nguyén (x ;y) thoa man :
a, 23x|+|y+3 =10 b, 3|4x|+|y +3=21 ¢, y*=5—|x-1
Bai 6: Tim cap s6 nguyén (x ;y) thoa man :
a, y?=3—[2x—3 b, 2y* =3—|x+4| ¢, 3y*=12—|x—2|
Bai 7: Tim x, y biét :
a, [3x—4|+[5y +5/=0 b, [3x—4|+[3y+5/=0
HD:
[]3x-=4=0 3x—4=0
Vi =>|3x—4|+[5y+5=0=>
By +5/=0 5y+5=0
[|x-15/=0 x-15=0
b, Vi =>[3x—4|+[3y +5/>0=>
By+5/>0 3y+5=0
Bai 8: Tim x, y biét :
a, [x—1006y|+|x—2012|<0 b, |x+5/+(3y—4)"" =0
HD :
x—1006y =0
a, [x—1006y|+|x—2012| <0 =>
x—2012=0
X+95>0 =
b, Vi P+ o => X +5+(3y-4)"" =0=> x+5=0
(3y-4)""=0 3y-4=0
Bai 9: Tim x nguyén biét:
a, (2x-1)" +[]2y —x|-8=12-5.2? b, [x—2011y|+(y-1)""* =0
HD:
2X+1=0
2x-1)" +[2y—x|=0=
a, (2x-1)"+[2y—x| >{2y—x=0
=2011y
b, [x—2011y|+(y-1)"? =0 ="
[x—2011y|+(y 1) “1y-1-0
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Bai 10: Tim x, y biét:

a, [3x—4+[3y +5/=0 b, [x—y|+ y+%|:0 C, [3-2X+|4y+5=0
Bai 11: Tim x,y biét:
3 2 2 1 3 11 23
, 9—— —y-3=0 b, |m—=+— 15-—+—y|=0c¢, |[x-200 —-2008 =0
a 20TY |3 2+4x|+| 17+13y| C, [x 7+y g
Bai 12: Tim x,y biét:
a, [5x+1+|6y—8<0b, [x+2y|+[4y—-3 <0 C [x—y+2+[2y+1<0
Bai 13: Tim x,y biét:
a, [12x+8+[11ly—-5 <0 b, 3x+2y|+[4y -1 <0 C, [x+y—7]+|xy-10<0
Bai 14: Tim x,y biét:
a, [x—y-2/+|y+3=0 b, [x =3y +|y +4** =0
Bai 15: Tim x,y biét:
a, (x+y)*™® +2007y-1=0 b, |x—y -5 +2007(y —3)** =0
Bai 16: Tim x,y biét:
a, (x=1° +(y+3)* =0 b, 2(x—5)" +52y -7 =0
Bai 17: Tim x,y biét:
1 1 2000
a, 3(x—2y)2°°4+4y+§:0 b, |x+3y—ﬂ+(2y—§j =0
Bai 18: Tim x,y biét:
,
a, [x—2007 +|y — 200§ <0 b, 3|X_y|5+1oy+§ <0
Bai 19: Tim x,y biét:
1(3. 1) 2007]4 6 2008 2007
| I - - |— - = bl - - —_
a 2(4x 2) +2008‘5y+25 <0 20072x—y|™" +2008y -4/~ <0

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc



DANG 9: |A|+|B|<m,(m>0)

Al +|B|>0

Phuong phap : Vi {|A>0 =>|A/+|B|>0=>0<|A+|B|<m , Dua vé dang 4

B[=0

Bai 1: Tim x y nguyén thoa man :

a, |x|+|y|<3 b, |x+5+|y—2/<4
HD :
x| +]y|<3
a, Vi{lx=0  =>|x/+|y|=0=0<|x|+|y|<3
ly|>0

x|>0

THL: |x/+|y|]=0  TH2: |X|+|y|:1:>{0§|y|£1

Bai 2: Tim X, y nguyén sao cho :

a, [3x|+|y +5/<4 b, 5|x+1+|y—2|<7
Bai 3 : Tim X, y nguyén sao cho :
a, 3[x+5+2|y-1<3 b, 3]2x+1|+42y -1 <7

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

C, [2x+1+|y—4<3

TH3: |x|+|y|=2

C, 4]2x+5+|y+3/<5
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DANG 10: A(x).B(x)=[C(y)
Phuong phap :
Vi [A(y)|20=>A(x).B(x)20=>n<x<m=> Tim duoc X

Bai 1: Tim cac sb cap sb nguyén (x,y) thoa man :
a, (2—x)(x+1)=|y+1 b, (x+3)(1-x)=]y| ¢, (x=2)(5-x)=[2y+1]+2
HD :
& |y+1=0=>(2-x)(x+1)=0=>-1<x<2=>y=..
Bai 2: Tim cac cap sé nguyén (x; y) thoa man:

a, (x+1)(3—x)=2]y|+1 b, (x—2)(5—-x)—|y+1=1 ¢, (x-3)(x-5)+|y—2/=0
Bai 3: Tim céc s nguyén x thoa man:

a, (x+2)x-3)<0 b, (2x-1)(2x-5)<0 ¢, (3-2x)x+2)>0

Bai 4: Tim cac s6 nguyén x thoa man:

a) (2-x)x+1)=|y+1 b, (x+3)1-x)=]y| C, (x—2)5-x)=[2y+1+2
Bai 5: Tim cac s6 nguyén x thoa man:

a) (x+1)3-x)=2y|+1 b, (x-2)5-x)-|y+1=1 ¢, (x=3)x-5)+|]y-2/=0

Bai 6: Tim cac s6 nguyén x théa man:
a, (3x+1)5-2x)>0

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc
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DANG 11: Sir dung phwong phap doi 1ap 2 vé cia diang thic:

{AZm {A:m
A=B , trong do: = A=B<=
B<m B=m
Bai 1: Tim cac cap sé nguyén (x; y) thoa man:
12 10
a, [x+2|+|x-1=3-(y+2) b, X=5[+1-X=——— C, |Yy+3+5=—"—+—
R e L S T I oS
HD:
aVi|x+2/+1-x=[x+2+1-x=3
7 X+2|+[x-1=3 —2<x<1
M3t khéc: 3—(y+2)2£3,f)é x+2|+|x—]4:3—(y+2)2:> 2+ , | :>{ X
3-(y+2) =3 y=-2
Bai 2: Tim cac cap sé nguyén (x; y) thoa man:
a, [x—1+[3-x=—2 b, [2x+3+[2x—1=— 5
ly+3+3 2(y-5)" +2
Bai 3: Tim cac cap sd nguyén (x; y) théa man:
a, [3x+1+3x-5=—2— b [x+34fx-g=— &
(y+3) +2 ly=2+|y+2|
Bai 4: Tim cac cap so nguyén X, y théa man: |x—2y—]4+5=i
ly—4/+2
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DANG 12: TIM MIN MAX CUA BIEU THUC GTTD

Bai 1: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, A=23x—1|-4 b, B=15-|2-X| c,C=|x-3
HD :
a, Taco: [3x—1>0=>2|3x—1|-4>-4=>A>—4
. _ 1
Khi d6 A dat GTNN bang -4 khi 3x—-1=0=> x=3
b, Taco: 2—-x/>0=>-|2-x/<0=>B=15-[2-x/<15
Khi d6 B dat GTLN bang 1,5 khi x =2
c,  Taco: C=[x—3>0 khidd dat GTNN bing 0 kho x = 3
Bai 2: Tim GTNN hoac GTLN cua :

a, A=0,5—|x—35 b, E=—[L,4—x]-2 ¢, F=55—|2x-15|
HD :

a,  Taco:A=05-|x—35<0,5=>MaxA=0,5 khi x=3,5

b, B=—|L4—X-2<-2=>MaxB=-2 khix=1,4

. 15 3

c, F=55-[2x-15/<5,5=> MaxF =55 khi x=="=7
Bai 3: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, G=-[10,2-3x|-14 b, A=—[2,5-x-5,8 c, K=10-4[x—2|
HD :

a,  Tacé: G=-[10,2—-3x|-14<—14=> MaxG =14 khi 10,2-3x=0

b, A=—-|2,5-x-58<-58=>MaxA=-58, khi 2,5-x=0

c, K =10—4[x—2| <10 => MaxK =10 khi x—2=0
Bai 4: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, H=4-|5x—2|—[3y+12| b, M =5-|2x—1 ¢, A=17+[3,4—x|
HD:

. |5x=2=0

a, H =4—(5x—2|+[3y+12|) <4 => MaxH =4 khi {3y+12:0

b, M =5-|2x-1<5=>MaxM =5 khi 2x-1=0

c,  A=17+[34-x2>17=>MinA=17 khi 3,4-x=0
Bai 5: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, A= [x+2,8-3,5 b, A=37+]4,3-X ¢, N=|2,5-x+5,8
HD:

a, A=|x+2,8-35>-35=>MinA=-35 khi x+2,8=0

b,  A=37+[4,3-x237=>MinA=37 khi 4,3-x=0

c, N =[2,5-x/+5,8>5,8=>MinN =5,8 khi 2,5-x=0
Bai 6: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, B=|4x—3+[py+7,5/+12,5 b, A=[4,9+x-2,8 ¢, A=—4+23x—1
HD:

) . [4x=3=0
a, B =|4x—3+|5y+7,5/+12,5>12,5=> MinB =12,5 khi {5y+7’5:0

b, A=[4,9+x-2,8>-2,8=>MinA=-2,8 khi 4,9+x=0
, A=—4+2[3x—1 > -4 =>MinA=—4 khi 3x-1=0

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc
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Bai 7: Tim GTNN hoac GTLN cua :

a, A= 2|3x—2|+1 b, A=|2x+4,5/+|x-2,7| ¢, B=—|2x—3—|4y—5-17

HD:
a, A=23x—2|+1>1=>MinA=1 khi 3x—2=0

L. . |2x+4,5=0

b, A=[2x+4,5/+|x—2,7| >0 Dau = xay ra khi {x—2,7=0
=> Khong ton tai x dé xay ra dau bang

Bai 8: Tim GTNN hoac GTLN cua :

2

a, A=x*+1 b, B=3x"-5 c, C:(x+%j -7
HD:

a, A=x*+1>1=>MinA=1 khi x=0

b, B =3x*-5>-5=> MinB = -5 khi x=0

2

, C=(x+%) —7>-7=>MinC =-7 khi x=_7
Bai 9: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, A= |x+5/-12 b, B= |x+2|+|x+y+5/—17 ¢, C=(x+1)" +[2x—3—y|+30
HD:

8, A=|x+5-12>-12=>MinA=-12 khi x+5=0

. (s CIx+2=0
b, B =|x+2|+|x+y+5—17 = —17 => MinB = —17 dau bang khi:
X+y+5=0
c, C =(x+1)" +[2x—3—y|+30>30 => MinC =30
Déu bing khi % 1=
u bang khi
ADEg KN oy 3y =0
Bai 10: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, A=100-x’ b, B=— 2 ¢, A=x*+3y—-2-1
X+4|+2

HD:

a, A=100-x* <100 => MaxA =100, D4u bang khi x = 0

b, Taco: [x+d4222=> 2 <t 5 B<rsMaxB=2

[x+4[+2 2
Déau bang khi: x+4=0
L Cx=0

c, A=x*+3|y—2—-1>—-1=>MinA=-1, Dau bang khi {y 2-0
Bai 11: Tim GTNN hoiac GTLN cua :
a, B=x+x| b, C=x-x ¢, D=-10—(x-3)"-|y-5|

HD:
a, Xét: x>0=>B=x+x+2x>0
VoIl Xx<0=>B=x—-x=0=>B>0=>MinB =0, dau bang khi x<0
b, Xét x<0=>C=x—(—x)=2x<0
Xét x>0=>C =x—x=0=>C <0=>MaxC =0 diu bang khi x>0
x-3=0

¢, D=-10—(x-8)~|y—5<-10=> MaxD=-10, Dau bang khi {y—S—O
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Bai 12: Tim GTNN hodc GTLN cua :

2
a, E=(2x+1)"-3 b, M :(X+2)2+(y—%j ~-8¢, N :(x2—9)2+|y—2|+10
HD:
a, E =(2x+1)" 3> -3=> MinE = -3, dau bang khi 2x+1=0
1Y X+2=0
b, M :(x+2)2+(y—g) —8>-8=>MinM =-8, dau bang khi y 1_O
-

x*-9=0

¢,  N=(x*-9) +]y-2/+10>10=> MinN =10 Déu bing khi {
y—-2=0

Bai 13: Tim GTNN hodc GTLN cua :

a, P =y +|x—10/+9 b, P=(x—2y)" +(y—2002)""
HD:
_ .. [x-10=0
a, P =y’ +|x-10/+9>9> MinP =9, dau bang khi y=0

X—2y=0
y—2002=0

2012

b, P =(x—2y)" +(y—2002)"" > 0=> MinP =0 dau béng khi: {

Bai 14: Tim GTNN hoac GTLN cua :

3, Q=(x+y-3)" +(x-2y)" +2012 b, A=(x-2)"+|y—x|+3
HD:
4 2 . £y . X+y_3:0
8,  Q=(x+y-3)"+(x—2y)’+2012>2012 => MinQ = 2012, du bang khi: {x—2y=0
2 . AR . |x=2=0
b, A=(x-2) ﬂy—ﬂ+323=>MmA:3,DmbM@km{y_X:O
Bai 15: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a,B=(x+Qz+(y+3f+l b, A=|x+5-12
HD:
a, B=(x+1)"+(y+3)" +1>1=>MinB =1, dau bang khi {Hl:o
y+3=0
b, A=|x+5-12>-12 => MinA=-12 du bang khi x+5=0
Bai 16: Tim GTNN hoac GTLN cua :
a, B=—|2x+20/-18 b, C=|x+2+|x+y-5-17
HD :

a,  Taco: B=-|2x+20|-18<-18=>MaxB =-18 Dau bang khi 2x+20=0
, . s . [ x+2=0
b, Tacl: C=|x+2|+|x+y—5-17>-17 => MinC =-17, Dau bang khi
X+y-5=0
Bai 17: Tim GTNN hodc GTLN cia: D =(x+1)" +[2x—3—y|+30
HD :
D= (x+1)’ +[2X—3— y|+ 30> 30 = MinD =30, DAu bing khi { "~ *
=X X—o— = = Inv = , Lal a
(x+1)" +| y|+ > g 2X—-3-y=0
Bai 18: Tim GTNN cua :
6 1 5,8
a, A=

b, A=———— c, B=— "~
|x|-3 x—2/+3 2,5-x|+5,8

HD :
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a, Tac():|x|—32—3:>| | 33%:—2:> A< —2=>MaxA=-2, Dau bang khi x=0
X_ J—
. 1 1 1 1o
b, Taco: [x—2+3>3=> <= => A<= =>MaxA==, Dau bang khi x=2
x-2/+37 3 3 3
c, Taco: |2,5—x|+5,825,8:>5’—8£1:>le=> MaxB =1, Dau = khi x=2,5
|2,5—-%/+5,8
Bai 19: Tim GTNN cua :
a C=24- 12 b, D= X +2 N
3|x+5+4 4|x|-5 3]x-1
HD :
a, 1hcé:ﬂx+ﬂ+424z>——ig——slg:3:>c£2+3:5:>Nmﬂlz&
3x+5+4 4
Déau bang khix =-5
, 12|x|+8 12|x|-15+23 23
b, Taco: 4D = = =3+
4|x|-5 4|x|-5 4|x|-5

4lx|-5<0
4]x| -5, min
4]x|-5>0

4|x| -5, min

Dé D dat min thi { = 4|x|<5=>|x|<1=>|x|=1

bé D dat max thi { =>4]X|>5=>|x|>1=>|x|=2
Bai 20: Tim GTNN cua :
_ 2[7x+5/+11

_ _ [2y+7]+13 ] A_15|x+]4+32
|7x+5|+4

a, = — , =
2|2y +7|+6 6|x+1+8

b, G

HD :
2|7x+5|+8+3: . 3
|7x+5|+4 [7x+5[+4"
3 3 3 11

Ma [7x+5[+4>4=>———<>=>F<2+>=—
[7x+5/+4 4 4

a, TacHd: F=

11 ., . .
=> MaxF = Dau bang khi 7x+5=0

_22y+7)+26 . 20
C2l2y+7+6 T 2|2y+7|+6
20 _20_10 10

Ma: 2[2y+7|+6>6=>—""+—<"— =>2G <1+—
2)2y+7|+6 6 3 3

1 .
MaxG =2—3, Dau bang khi 2y +7=0

30[x+1+32 30|x+1+40-8 8
C, 2A: = =5
6|x+1+8 6/x+1+8 6|x+1+8
R 8 8
Ma 6 8>8=—>—— <1=>5-———
2 6lx-+1j+ >6|x+]4+8 g 6x+1+8
= MinA=2,khix+1=0
Bai 21: Tim GTNN cua :
L 8 hc 8 14 C,D:21|4x+6|+33
4f5x+ 7|+ 24 5 5l6y—8+35 3[4x+6+5

>5-1=4=> 2A>4=>A>2

a, B=5
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HD:
a, 4|5x+7|+24224=>_—82_—8=_—1=>Bz5+_—1=E
45x+7|+24 24 3 3
14 .
Khi d6 : MlnBzg,Déu bang khi5x +7 =0

14 14 2

b,  5lpy-8+35>36=—>-——"—"_>—"_Z_
5loy—8+35 35 5

Khi d6 : MinC =§, Déu bang khi 6y —-8=0

21|4X+6|+35—2 -2
d, = =7+
3|4x+6|+5 3|4x+6|+5
ma 34x+6/+525=> - 2 > 2_.p>7, 233
3[4x+6/+5 5 5 5

Hay MinD =§, diu bang khi 4x+6 =0
Bai 22: Tim GTNN cua :

6|y +5/+14 ~15|x+7|-68
a, E=o> b, F=— 1=
2|y +5|+14 3|x+7|+12
HD :
a, Ta co: E:6|y+5|+42_28= L
2|y +5|+14 2|y +5|+14
—28 —28

Ma 2|y +5/+14 >14 => =—2=>E>3+(-2)=1

>
2ly+5/+14 14
Hay MinE =1, Dau bang khi y+5=0

3|x+7|+12 3|x+7|+12
Ma 3|x+7|+12212:>_—82_—8:>F2—5+__2:__17
3x+7|+12 12 3 3
Hay MinF :_Tl?, Déau bang khi x+7 =0
Bai 23: Tim GTNN cua :
aCc-X_ 28 b Hee—
12 3|x—3y|+[2x+1]+35 (x+2)" +4
HD :
a, Taco: 3|x—3y|+|2x+1+35>35=> 28 > B _ A ey A
3|x—3y|+[2x+1+35~ 35 5 125 20

. C s Xx-3y=0
Hay MinC :%, Dau bang khi { y

2x+1=0
b, Ta co: (x+2)2+424:>_—322__3:> H 2_—3hay MinH :__3,
(x+2)'+4 4 4 4
Déau bang khi x+2=0
Bai 24: Tim GTLN cua:
a, A:5+L b, B -1 21

=4
43x+7]+3 3 815x—21+7
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HD :
15 15

a, Ta co: 4|3X+7|+3Z3=>—S—=5=> A<5+5=10
43x+7|+3 3
Hay MaxA=10, Dau bang khi 3x+7=0
b, Ta co: 8|15x—2]4+727:>L£2—1:3:>B£_—1+3:§
8[15x—21+7 7 3 3

5 . . )
Hay MaxB =3 Dau bang khi 15x—21=0
Bai 25: Tim GTLN cua:

ac=2, 20 b, D6+ 24
5 [3x+5/+[4y+5/+8 2|x—2y|+3[2x+1+6
HD:
a,  Taco: [3x+5|+[4y+5+8>8=> 20 <O 5 45 3
[3x+5|+[4y+5+8~ 8 2 5 2 10
Hay MaxC = -2 DAu bing khi Sx+5=0
Y Maxt =10, AP 4y 1520
.. 24 24
b, Taco: 2|x—2y|+3[2x+1+6>6=> <Z2=4=>D<-6+4=-2
2|x-2y|+3|2x+1+6 6
Hay MaxD =2, Déu bing khi = 27~
=—Z, u |
y Ve WA ox 110
Bai 26: Tim GTLN cua:
a, E:g+ 5 21 b, F:—1
3 (x+3y) +5|x+5+14 x=1]+3
HD :
a,  Taco: (x+3y) +5|x+5+14>14=> A A3 g2 3.1
(x+3y) +5|x+5/+14 14 2 3 2 6
13 ., . | x+3y=0
Hay MaxE =—, Dau bang khi y
6 X+5=0
b, Taco:[x—1+3>3=> L 1 gl
x-1+3" 3 3
1 : .
Hay MaxF =3 Dau bang khi x—-1=0
Bai 27: Tim GTLN cua:
1
a A= b, B
(x=2)"+5 2x*+5
HD :
a, Tacc'):(x—2)2+525z>%§§:>A£§
(x=2)"+5 5 S
3 s .
Hay MaxA:g, Dau bang khi x—2=0
b,  Tacé: 2x*+5>5=> 21 Lop<t
2X°+5 5 5
1 . . .
Hay MaxB =z dau bang khi x=0
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2016

Bai 28: Tim GTLN cua: A= 5 2
(x=2)" +(x-y) +3

HD :
Taco: (x-2)" +(x-y)' +3>3=> 22016 - <28 _672 . a<e72
(x=2)"+(x-y) +3 3

. s X
Hay MaxA =672, Dau bang khi {

Bai 29: Tim GTNN cua céc biéu thuc sau:
a, A=|x+5[+2-x b, B=|x—7|+6—x ¢, C=[2x—1]+2x+6
HD:
a, VOl X+5>0=>X>-5=>A=x+5+2—x=7 1)
V6i x<-5=>A=—X-5+2—x=-2x-3
Ma x<-5=>-2x>10=>-2x-3>10-3=7=A>7  (2)
Tir (1) va (2) ta cosL A>7=>MinA=7, Dau bang khi x>-5

b, VoI Xx—7>20=>X>7=>B=x-7+6—-x=-1 1)
VoI x<7=>B=7—X+6—x=-2x+13
ma x<7=>-2x>-14=>-2x+13>-1=>B>-1 (2)

T (1) va (2) tacd : B=—-1=>MinB=-1, Du bang khi x>7

c, Vi 2x—120:>xz%:>C:2x—1+2x+6:4x+5
N 1 1
Ma x2§:>4x+524.5+5:7:>cz7 (1)
Véi x<%:>C=1—2x+2x+6=7 (2)

C s ) 1
Tu (1) va (2)tacd :C >7=>MinC =7, Dau bang khi XSE

Bai 30: Tim GTNN cua cac biéu thuc sau:
a, E=|4x+3|+4x—5 b, F =|5x—6|+3+5x c, G:|2x+7|+5—2x

HD:

a, Véi 4x+320=>x2_73=>E=4x+3+4x—5=8x—2

Ma x2%3=>8x—228._73—2=—8:> E>-8 (1)
Véi x<_73:>E:—4x—3+4x—5:—8 (2

L s ) -3
Tu (1) va (2) taco : E >-8=>MinE =-8, Dau bang khi xgT
b, Vi 5x—620:>ng:>F:5x—6+3+5x:10x—3
. 6 6
Ma ng:>10x—3210.g—3:9=>F29 (1)
Véi x<g:>E:6—5x+3+5x=9 (2)
. . 6
Tu (1) va(2)taco: F>9=>MinF =9, Dau bang khi xsg

c, Vi 2x+720:>x2_77:>G:2x+7+5—2x=12 (1)

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc



Vi x<_?7=>G=—2x—7+5—2x:—4x—2
. -7 -7
Ma x<7=>—4x—2>—4.7—2=12:> G>12 (2

L . -7
Tu () va(2)taco: G=12=>MinG =12, Dau bang khi x> )

Bai 31: Tim GTNN cua cac biéu thuc sau:

a, H=2|x—-3|+2x+5 b, I =3|x—1+4-3x C, J =4|x+5/+4x-1
HD:
a, Véi x—3>0=>x>3=>H =2(x—3)+2x+5=4x-1
Ma x>3=>4x-1>11=>H >11 1)
V6i x<3=>H =2(3-x)+2x+5=11 (2)
Tiur(1) va (2) tacod : H >11=> MinH =11, Dau bang khi x <3
b, V6i x-1>20=>x2>1=>1=3(x-1)+4-3x=1 (1)
V6i x<1=>1=3(1-x)+4-3x=—6x+7
Ma x<1l=>-6Xx+7>-6.1+7=1=>1>1 (2)

T (1) va(2)tacd: | =1=>Minl =1, Dau bang khi x>1

c, V6i x+5>0=>x>-5=>J] =4(x+5)+4x—-1=8x+19
Ma x>-5=>8x+19>8.(-5)+19=-21=>J >-21 (1)
V6i x<-5=>J =4(-x—5)+4x—-1=-21 )

T (1) va (2) tacod : J =—21=>MinJ =—21, Dau bang khi x<-5
Bai 32: Tim GTNN cua cac biéu thirc sau:

a, D=|3x+5|+8-3x b, B:X+%—x—§‘
HD:
a, Véi 3x+520:>x2_?5:>D:3x+5+8—3x:13 (1)
Vi x<%5:> D=-3x-5+8-3x=-6x+3
Ma x<%5:>—6x+3>—6.%5+3:13:>D>13 (2)

L ) -5
Tu (1) va(2)tacd: D>13=>MinD =13, Dau bang khi X = 3

b, Vi x—220=>x23:>8:x+1—[x—3j:Z 1)
3 3 2 3) 6
Vi x<—=>B=x+1—(g—xj:2x+_—
2 \3
Ma x<—:>B:2x+_—1<2.g+—1:Z: B ! (2)
6 6 6 6
. X 7 [ : 2
Tu (1) va (2) => B§6:> MaXB:g, Dau bang khi ng
Bai 33: Tim GTLN cua:
a, A=—|x—5/+x+4 b, B=—[2x+3+2x+4 ¢, C=—3x—1+7-3x
HD:
a, Véi x—5>0=>x>5=>A=—(Xx—5)+x+4=9 (1)

Véi x<5=>A=—(5-x)+x+4=2x-1
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Ma x<5=>A=2x-1<25-1=9
T ()va(2)taco: A<9=>MaxA=9, Dau bang khi x>5

)

b, Véi 2x+320:>x2_73:>B:—(2x+3)+2x+4:1 (1)
Vi x<_73:>B:—(—Zx—3)+2x+4:4x+7
. -3 -3
Ma x<?:>B:4x+7<4.7+7=1 (2
L . -3
Tu (1) va (2) taco : B<1=>MaxB =1, Dau bang khi x27
c, Vi 3x—120=>x2%:>c=—(3x—1)+7—3x:—6x+8
. 1 1
Ma x2§=>—6x+8£—6.§+8=6=>Cs6
Véi x<%=>C:—(1—3x)+7—3x:6 2)
N . 1
Tu (1) va (2)taco : C <6=>MaxC =6, Dau bang khi xﬁg
Bai 34: Tim GTLN cua:
a, D=-2|x-5+2x+6 b, E=-3|x—4|+8-3x C, F=—55—x/+5x+7
HD:
a, Véi x—5>0=>x>5=>D=-2(x-5)+2x+6=16 (1)
V6i x<5=>D=-2(5-X)+2x+6=4x—4
Ma x<5=>D=4x—-4<16 o 2
Tu () va(2)tacod: D<16=>MaxD =16, Dau bang khi x>5
b, V6i x—4>0=>x>4=>E =-3(x—-4)+8-3x=—6x+20
Ma x>4=>E=-6x+20<-6.4+20=-4 (1)
Véi x<4=>E=-3(4—x)+8-3x=—4 (2)
Tu (1) va (2)tacld : E <—4=>MaxE =—4, Dau bang khi x <4
c, V6i 5—-x>0=>x<5=>F =-5(5—x)+5x+7=10x-18
Ma x<5=>F =10x-18<10.5-18 =32 (1)
V6i x>5=>F =—5(x—5)+5x+7=32 (2)

T (1) va (2) tacod : F <32 =>MaxF =32, Dau bang khi x>5

Bai 35: Tim GTNN cua biéu thac

a, A=|x+1]+|x—5

HD
a,

b,

C,

Taco: A=|x+1+|x—5=|x+1+[5—X >|x+1+5-x|=|6|=6

Hay A>6=MinA=6, Dau bing khi (x+1)(5—x)>0

b, B=|x—2|+|x—6]|+5 ¢, C=|2x—4|+|2x+1]

Tacod: B=|x—2|+|x—6]+5=|x—2/+|6—X+5>|x—2+6—x/+5=9

Hay B>9=>MinB =9, Diu bang khi (x—-2)(6-x)>0

Taco: C=[2x—4|+|2x+1 =|4—2x|+|2x+1| >|4—2x+2x+1| =5

Hay C>5=>MinC =5, Dau bang khi (4—2x)(2x+1)>0

Bai 36: Tim GTNN cua biéu thuc

a, D=|x+2/+|x-3|

HD :
a,

Tacod: D=|x+2|+|x—3 =|x+2|+[3—x|>|x+2+3—-x|=5

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

b, E =|2x—4|+|2x+5| C, F=3x—2/+[3x+1

1)

32



Hay D>5=>MinD =5, Dau bang khi (x+2)(3-x)>0
b, Taco: E=|2x—4|+|2x+5|=|4—2X|+|2x+5| > |4 - 2x + 2x+5/=9
Hay E>9=>MinE =9, Dau bang khi (4—2x)(2x+5)>0
c, Taco: F =3[x—2+[3x+1 =[3(x—2)|+[3x+1| =|6 —3x|+[3x +1| > [6—3x+3x+1 =7
Hay F >7=>MinF =7, D4u bang khi (6-3x)(3x+1)>0
Bai 37: Tim GTNN cua biéu thuc
a, G =|x+5+|x+1+4 b, H=3x—7|+[3x+2/+8 ¢, | =4|x+3+[4x—5/+12
HD :

a, Tacld: G=|x+5/+|x+1+4=|x+5+|-x—1+4>|x+5-x—1+4=8
Hay G>8=>MinG =8, Dau bang khi (x+5)(-x~1)>0
b, Taco: H=|3x—7|+[3x+2|+8=|7—3x|+[3x+2|+8 > |7 —3x +3x+2|+8 =17
Hay H >17 => MinG =17, Dau bang khi (7-3x)(3x+2)>0
c, Taco: | =|4(x+3)|+|4x—5|+12=|4x+12|+|5—4x|+122|4x+12+5—4x|+12= 29
Hay | >29=>Minl =29, Dau bang khi (4x+12)(5-4x)>0
Bai 38: Tim GTNN cua biéu thirc
a, M =|x—2002|+|x— 2001 b, N =|x—2006|+|2007 — x|
HD :
a, Tacod: M =|x—2002|+|2001— x| >|x— 2002+ 2001 x| =1
Hay M >1=>MinM =1, Dau bang khi (x—2002)(2001-x)>0
b, Taco: N =|x—2006|+|2007 — x| >|x—2006 + 2007 — x| =1
Hay N >1=>MinN =1, Dau bang khi (x—2006)(2007—x)>0
Bai 39: Tim GTNN cua biéu thirc
a, A=|x—2012|+|2011- X b, B =|x—456|+|x—789
HD :
a, Tacod: A=|x—2012|+|2011-X| > |x—2012+2011- X =1=> A>1
Vay MinA=1, Dau bing khi (x—2012)(2011-x)>0
b, Taco: B=|x—456|+|789—X| > |x—456+789—X| = 333 => B > 333
Vay MinB =333 Dau bang khi (x—456)(789—x)>0
Bai 40: Tim GTNN cua biéu thic:
a8, A=|x+3+|2x—5+|x—7| b, B=|x+1+[3x—4|+|x-1+5
HD :

a, Taco: A=|X+3+|x—7|+|2x =5 =|x+3+x—7|+[2x -5 = |2x — 4| +[5— 2]
(x+3)(x-7)=0

(2x—4)(5-2x)=0
b, Tacl: B=|x+1+[1—x|+[3x—4|+5>|x+1+1—X|+|3x—4[+5>2+0+5=7
(x+1)(1-x)=0

A2|2x—4+5—2x|=1Déu bang khi : { => A>1

DAu bang khi : { => X € ¢, Vay khong ton tai gia tri nho nhat

3x-4=0
Bai 41: Tim GTNN cua biéu thac:
a, C =|x+2|+4|2x-5|+|x—3 b, D=|x+3+5|6x+1+|x-1+3
HD :

a, Taco: C=|x+2|+[3—x+4]|2x—-5>|x+2+3—x|+4|2x-5/>5+0=5=>C>5
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Déu bang khi : {(X+2)(3_X)20=> x=g thoa mén :

2x-5=0
b, D =|x+3+[1—x|+5|6x+1+3>|x+3+1-X|+5[6x+1+3>4+0+3=7
Dau bang khi {(X+3)(1_X)ZO=> x =1 thoa man :
6x+1=0 6
Bai 42: Chox +y=5. Tim GTNN cia A=|x+1+|y—2|
HD :
To x+y=5=>y=5-x=>A=|X+1+[5—x—2| =|x+1+[3—X| = |x+1+3—x|=
D bing khi : {(x+1)(3—x)zo:> {—13 X<3
X+y=5 X+y=5
Bai 43: Cho x —y =3. Tim GTNN cua B =|x—6|+|y+1]
HD :
To x—y=3=>x=y+3=B=|y+3-6/+|y+1=3-y|+|y+1] =[3-y+y+1 =4
Déu bing khi :{<3_y)<y+1)20:> {_13 y=3
X—y=3 X—y=3
Bai 44: Cho x —y =2. Tim GTNN cua C =|2x+1+[2y+1
HD :
Taco: C=|2x+1+|-2y—1=[2x+1-2y 1| =[2(x—y)|=
DAu bang khi : {(2x+1)(—2y—1)20
X—y=2
Bai 45: Cho 2x+y=3. Tim GTNN cua D =|2x+3/+|y+2|+2
HD :
Taco: D=[2x+3+|y+2|+2>|2x+3+y+2|+2=[3+5+2=10
DAu bang khi : {(2x+3)(y+2)20
2X+y=3

Bai 46: Cho 3x — 4y=0. Tim GTNN cia M =X*+Y?

HD :
2
Taco: x:%y:>M —1:y2 y2:25y >0. Dau bang khix=y =0
Bai 47: S6 gia tri cuia x thoa man :|x+1 +|x—1012] +|x+3 +|x+1003 = 2013
HD :
Taco : VT =|x+1+[1012— x| +|x +3/+|-1003— x| >|x +1+1012— x| +|x +3—-1003 - X|
s _[(x+1)(1012-x) >0 ~1<x<1012
=1013+1000 = 2013, Dau bang xay ra khi : => >Xe@p
(x+3)(-1003-x)>0 ~1003<x<-3
Vay khoéng c6 gié tri ndo caa x
Bai 48: Cho X = =¥ = X2,
2 3 |3 y|
HD :
Taco: 5:_—y=>1:2_—2 |X+2|
2 3 -y 3 3- |3 y| 3
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Bai 49: Tim GTNN cua: A=|x—1+|x—2/+|x—3+...+|x—100|

HD :
Taco: A =(]x—1+[100—x])+(|x—2/+[99—x])+...+(|x—50] +[51—X|)
1<x<100
Lo . |2<x<99
=> A>99+97+...+3+1=2500=> A> 2500, Dau bang khi : =>50<x<51
50<x<51
Bai 50: Tim GTNN ciia: A=(x—2)"+|y—x/+3
HD :
. [(x=2)">0 _ C e [x=2
Taco: => A>3, hay MinA=23Dau bang khi
ly-x>0 y-x=0
Bai 51: Tim GTNN cua: B = 2011
2012 —|x-1010
HD :
Taco: |x—1010/>0=>2012—|x—1010| <2012 => B= 201, 2011
2012 -|x-1010| ~ 2012
Dau bang khi : x =1010
Tox-3)+ 2 8
Bai 52: Tim GTLN caa; C(X) =2 3 2 vsi x nguyén
X_
HD :
7 5

: S5 ,
Ly 4é c(x) Pat GTLN thi ——>— la s6 duong lén nhét
2 (=) C () P 2(2x—3) o oneonT

Hay 2(2x—3) la s6 dwong nhé nhat ma x nguyén nén :

Taco: C(x)=

2(2x-3)eZ =>2(2x-3)=1=>4x-6=1=> x:%(l)

Khido : 2(2x—3)=2=>4x—-6=2=>x=2(t/m)
Bai 53: Tim GTNN ciia: A=3(x—5)" —2|x—5/+1

HD :
, ) _ ) 1Y 2.2
Taco: A:3(5—X) —2|X—5|+1,Dat 5—X|=t:>A:3t —-2t+1=3 t—§ +§2§
x—5:1
A M . 1 1 3
Dau bang khi : t===>|x-5|===>
3 3 -1
X—5=_=
3
N xy?+y (P -x)+1 :
Bai 54: Cho A=——; — . ROt gon A va tim x dé A dat GTLN
XY +2y"+ X +2
HD :
.. xy? +y* —xy?+1 yt+1 1
Taco: A=—— 492 9 y2(yh 4 2
Xy 2yt Xt 2 0 (yt+1)+2(y +1) X2
1 1 1 . .
Tach: X°+2>2=>A=———<==> MaxA=_, Diu bing khi x=0
X“+2 2 2
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Bai 55: Tim x e Z , dé biéu thuc: A=|x—2|+|x—4| dat GTNN

HD :
Taco: A=|x—2|+|x—4|=|x—2/+[4—X=|x—2+4—x|=2
dau bang khi : (x—2)(4-x)>0

Bai 56: Tim x € Z , dé biéu thuc: B =|x—2|+|x—3 +|x—4| dat GTNN

HD :
Taco: A=|x—2/+|x—4|+|x—3=|x—2+4—X|+|x—3=2+|x—3 =2
L -2)(4-x)=0
Dau bang khi : (x=2)(4-x) =>X=3
x—3=0
Bai 57: Tim Min cta: A=|x+8|+|x+13/+|x+50|
HD :
Taco: A=|-x—8|+|x+13/+|x+50|> —x+8+0+Xx+50=42 diu bing xay ra khi :
-x—-8>0
X+13=0=>x=-13
X+50>0
Bai 58: Tim Mincua: B= x+1 + x+1 + x+1
2 3 4
HD :
B=|X+=|+|-=—X[+[X+=[2> X+__Z_X +0==
(x+%j(—%—xj20
DAu bang khi : =xX=-=
3
X+=1=0
3
Bai 59: Tim Min cua cac biéu thuc:
a, A=(2x+1)'-3 b, B=(x*~9) +|y-2-1 ¢, B=(x—1)+(y+5) +1
Bai 60: Tim Min cua :
a, A=(x+1)"+(y-1)"-20 (Min) b, B=—x*+2x+1(Max) ¢, C=|x—1+|x—2|(Min)
Bai 61: Tim Min cua :
a, C =|x—2014|+|x—2015| b, E=(x*-9) +]y-2-1 ¢ c=9-|x*5
Bai 62: Tim Min cua :
8, D=|x—1|+|x—10/+[x—20| biétx €Z b, E=— 5 ¢, K =221 —\124—x
(x-1)" +4
Bai 63: Tim GTNN ctia: P =(|x—3/+2)" +|y+3+2007
HD:

Taco:(|x—3+2)>2,vx=> (|x—3|+2)2 >4, Dau “=” xay ra khi x=3va |y +3/>0, vy,
“=" khi y=~-3, Vay P =(|x—3+2) +|y+3+2007 > 4+ 2007 = 2011, Diu ‘=’ khi x=3 va y=-3

2010

Bai 64: Tim GTNN cua A=|x—2010|+(y+2011)"" +2011 va gia trj cia x, y twong ung

Bai 65: Tim GTLN cua C =X|L2 Vi x 12 s6 nguyén
X
HD:
Xét cac Th:
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Xét x<-2thiC<1
Xét x=—1 thi C=1
X+ 2

2 (L2 . . ,
Xét x>1thi A= T :l+; va C 1én nhat khi ; I6n nhat, khi x nho nhat tace 1a x=1 khi d6 C=3

Vay Max C=3 khi x=1
Bai 66: Cho x+2y=1, Tim Min ciia: A=X*+Yy* +Xy
Bai 67: Tim Min cta : M =|x—2|+|x—9|+|x+1945|
Bai 68: Tim GTNN ciia: D =|x—1+|x—10+|x—20| biét x la s6 nguyén
Bai 69: Tim Min cta: A=[3x—2|+|5—3|
Bai 70: Tim Max cua:

2
x? —4) +2010

o A 2008 )

|2x+1]+2010 -2009
Bai 71: Tim min cua:

c-—1"r b, D=y/(x—2)" +12

2+4(x-2)
Bai 72: (I7) Tim min cta: P =|x—2015|+|x —2016| +|x —2017|
Bai 73: Cho s6 tu nhién n c6 hai chit sb, chir s6 hang chuc 1a x, hang don vi 13y, Goi M =—1—

X+Y

a, Tim n dé M=2 b, Tim n d&& M nhé nhat
HD:

a, Ta co: 10x+y _ 2=>y=8x, Max,y lacac chit s6 nén x=1 va y=8

X+Yy
b, M= XEYFOX 0, 9 11 9 4&Mnho nhétthi 1+ 16n nhét hay y Ion nhét va x nho
X+Yy X+Yy 147 X
X
nhét
. R 3—4x
Bai 74: Tim GTNN cua: D =—;
X°+1

Bai 75: Tim gia tri nho nhat ciia biéu thuc: P =|x — 2015 +|x — 2016| + [x — 2017|
HD:
P =|x —2015|+|x — 2016| + |x — 2017| = (|x — 2015|+[2017 — X| )+ |x — 2016
Taco: [x—2015+[2017 — x| >|x — 2015+ 2017 — x| = 2 Dau « = » xdy ra khi 2015 < x <2017
Lai c6: [x—2016|>0, Dau ‘=" khi x=2016
Tir d6 ta c6 : MinP =2, DAu bang xay ra khi x=2016
|x —2016|+ 2017
|x —2016| + 2018

Bai 76: Tim GTNN cua biéu thuc : A=

HD:
:|x—2016|+2018—1:l_ 1
|x — 2016 + 2018 |x — 2016 + 2018
Do |x —2016| + 2018 > 2018, ¥x dau bang khi x=2016. Vay B dat GTNN béng %

Bai 77: Tim gia tri nho nhat cau biéu thac: A=[2014 — x| +]2015— x| +[2016 — X|
Bai 78: Tim gia tri nho nhat cau A biét: A=[7x—5y|+[2z —3X|+|xy + yz + zx — 2000|
Bai 79: Tim gia tri nho nhat cau biéu thic : P = |x — 2012 +|x — 2013
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Bai 80 : Tim GTLN cua cac biéu thirc : B =+/421—+/124 —x

Bai 81: Cho x+y=1, véi gia tri ndo cia x va y thi biéu thic A=5+

Tim gié tri 16n nhat d6?

GV: Ngb Thé Hoang _ THCS Hop buc

2

2—x+ +8
(2-x+y)

dat gia tri 16n nhat.
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